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Afgiv høringssvar. Det virker! 

Den 23. december er der frist for at indsende høringssvar til vandplanerne. Det har afgørende politisk betydning, at der bliver indsendt mange høringssvar, så vi igen kan få sat fokus på urimelighederne i vandplanerne. Samtidig ved vi, at faglige og velargumenterede høringssvar virkelig kan gøre en forskel. 

Hvem skal lave høringssvar? 

Det er vigtigt, at alle, der indsendte høringssvar sidste gang planerne var i høring tjekker om man er omfattet af de nye planer, justerer ind og udvider indsigelserne og sender indsigelsen af sted igen. Derudover er der en række forhold, som man skal være opmærksom på:  

· Indsatser. Man skal lave høringssvar hvis der er en indsats på ens vandløb, fx ændret vedligeholdelse, åbning af en rørlagt strækning eller fjernelse af en spærring. Eller hvis konsekvenserne af en sådan indsats rammer ens ejendom, selvom man ikke har jord ned til den strækning, der skal ske noget på. Fx kan ændret vedligeholdelse påvirke vandløbet opstrøms.

· Klassificering. Selvom der ikke skal ske en konkret indsats på vandløbet, skal man være opmærksom på, om vandløbet er klassificeret korrekt. Vandløbene klassificeres i naturlige, kraftigt modificerede (dvs. uddybede, udrettede vandløb osv.), blødbundsvandløb eller kunstige vandløb. Er der klassificeret som naturligt, men fx gravet el. m. blød bund skal man arbejde for at få ændret klassificeringen. Klassificeringen har betydning fordi den afgør, om man i næste planperiode bliver omfattet af en indsats som fx ændret vedligeholdelse. 

· 10 km2. Hvis ens vandløb afvander et opland, der er mindre end 10 km2 bør det helt udgå af vandplanerne. Man kan se på kortmaterialet, om et vandløb afvander et opland, der er mindre end 10 km2. Baggrunden for udpegningen er, at Danmark har overimplementeret direktivet og taget alle små vandløb med, men er der tale om et lille vandløb, der afvander landbugsjord, bør man argumentere for, at vandløbet helt skal ud af vandplanerne. 

· Randzoner og efterafgrøder. Efterafgrøderne er en del af vandplanen, og er der planlagt ekstra efterafgrøder på ens ejendom bør man redegøre for de driftsmæssige konsekvenser i et høringssvar. Også randzonerne kan man med fordel inddrage i et høringssvar.

Gefion laver i samarbejde med de andre foreninger i Østlige Øers Landboforeninger et generelt og politisk høringssvar. Mange ålav laver desuden mere generelle høringssvar. 

Men det er helt afgørende, at den enkelte lodsejer tager stilling til vandplanernes konsekvenser på den enkelte ejendom. Derfor opfordrer vi til, at man laver høringssvar for sin ejendom, evt. i samarbejde med naboen. Læs Gefions klikvejledning til kortmaterialet her. Desuden har Gefion lavet en vejledning til, hvordan man laver høringssvar, inkl. forslag til formuleringer. Læs vejledningen til høringssvar her. 
Mange km vandløb kom ud af vandplanerne

Sidste gang vandplanerne blev sendt i høring modtog Miljøministeriet mere end 4000 høringssvar. Siden er 400 kilometer vandløb taget ud af planerne, og kravet om efterafgrøder på 140.000 hektar er indtil videre udskudt i to år. 

· Alene i vandoplandet for Smålandshavet er 1527 km vandløb taget ud af planerne, det er mere end halvdelen i forhold til de første vandplaner. 

· I oplandet til Køge Bugt er antallet af km vandløb med indsats reduceret med 285 km. 

· I oplandet til Roskilde er 148 km vandløb taget ud af planerne.

Så det nytter noget, når vi står sammen og viser vores utilfredshed, bl.a. gennem høringssvar, der konkret og sagligt viser, hvilke omfattende konsekvenser vandplanerne har for den enkelte bedrift.

Har du brug for hjælp til at få udarbejdet et høringssvar, udarbejder Gefions konsulenter høringssvar. Deres kontaktoplysninger er her. 
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